



南非世界杯特刊  
2010 FIFA WORLD CUP SOUTH AFRICA

在这里,华人被称为“流动取款机”  
在这里,花点钱就能洗脱罪名  
在这里,安保公司数量每年增加200%

# 探访华人第一镖局



约翰内斯堡被称为全世界最危险的城市之一,抢劫、绑架、凶杀等恶性案件时有发生。在南非经商的华人大多生活在约堡,雇佣保安成为他们的一致选择。就像中国古代的镖局一样,安保公司如今在南非遍地开花。有统计数据显示,安保公司数量每年正在以200%的速度增长。

在南非众多的安保公司里,有一家专门为中国人提供安保服务的华人公司。通过当地华人朋友的帮忙,记者近日探访了南非首家华人“镖局”。

## 人物

### 总镖头谢宇航:疯狂枪械发烧友

南非华人安保公司里只有两个职员是华人,总经理谢宇航和财务小刘。

30多岁的谢宇航,瘦瘦黑黑的,1.7米左右,戴着一副黑框眼镜,看上去非常孱弱。

谢宇航是广东人。12岁时,他跟随父母来到了南非。谢宇航告诉记者,在18岁之前,自己并没有摸过枪。18岁生日那天,他收到了母亲送给他的礼物——一把手枪。18岁是南非合法的持枪年龄。从此之后,谢宇航逐渐成为了枪械的疯狂发烧友。2003年之前,每年的生日,他都会给自己买一把手枪。在南非,每人最多能拥有14支手枪。2003年,南非政府修改了法律,每人只能拥有4把枪,而且杀伤力大的枪械必须上交。谢宇航无奈中把自己最珍贵的大口径狙击步枪上交——不久前,在阿富汗的战场上,英国士兵用类似的枪械,击中了一个恐怖分子,创造了目前最远的狙击世界纪录。

谢宇航告诉记者,南非的私枪问题很严重,当地一个家庭,以5口人计算,就能拥有20支枪。每支枪最多可以配400发子弹,算下来一个家庭可以拥有8000发子弹!这还不算黑市上流通的没有编号的黑枪!在黑市上,一支枪的售价也就400兰特左右。甚至还可以租用枪支,比如说一支AK47步枪,在索维托的黑市上,租一个月,只要200兰特(约合180元人民币)!

### 洋镖头瑞根:这里送钱就能洗罪名

见到瑞根时,他正在给部下交待当天的任务。40多岁的瑞根是华人安保公司的地区经理。他是白人,南非阿非利加人,他的祖上是从荷兰来到南非的淘金者。

瑞根说,他的手下包括两个队长在内共有20多人,都是当地的黑人,主要负责中国商贸城数百户华人店铺的的安全护卫工作。

“你一直做保安工作吗?为什么要在一家华人安保公司工作呢?”

瑞根笑了笑说:“我干这一行10多年了,之前也做过很多工作。后来,南非治安不太好,安保公司很受欢迎,待遇也很不错,于是我就参加了保安培训并获得了相应的资格,开始干起了保安。”

话题自然离不开频繁针对中国人的抢劫案。瑞根说:“很多人眼红在这儿的中国人挣了大钱,可是却看不到人家付出的汗水。他们不愿劳动,一心想着抢钱,太坏了。”

说到这里,瑞根很无奈地叹了口气:“很多坏人做了坏事,却逍遥法外,他们没有因此付出代价,很多人对法律已经毫无畏惧了。只要送钱就可洗脱罪名,甚至连案底都能消掉。”

“我有两个孩子,他们正在读初中,我一直在努力帮他们规划未来,我希望他们的未来能平平安安。”瑞根说。

特派记者 吕远(快报约翰内斯堡电)

## 华人被称为“流动取款机”

在约翰内斯堡市郊的中国商贸城内,记者找到了这家名为“南非华人安保公司”的华人镖局。一进门就是员工的工作间,近40平方米的房间里,停着两辆巡逻用的摩托车,还有两张桌子和几把椅子。

再往里走,就是总经理谢宇航的办公室,三张办公桌,两台笔记本电脑,一个保险箱,还有一套监控系统。

“为什么要成立这家公司,这与华人在这里的遭遇有关。2003年到2005年,华人受害案件频发,几乎每天我都会接到同胞的电话,有的在家遭遇持枪抢劫,有的在路上被伤害。”谢宇航给记者讲了一个他亲眼见到的事情。2005年12月,5名华人在自己的工厂里被20多个黑人绑架,歹徒非常狠毒地折磨这些同胞,浓油浇、熨斗烫、滚油倒进耳朵,为的就是逼迫受害者交出钱财。当时已经当了四年警察的谢宇航赶到现场时,看到熨斗上血肉模糊的场景,忍不住要吐了。

“你们应该知道南非华人警民合作中心吧,这是首家帮助华人与南非当地警察沟通的非盈利机构,主要帮助华人遭侵害时及时报案、打官司。我原来就是在警民合作中心工作的,那段日子,我们都养成了一个习惯,手机24小时不关机,随时准备出发。但华人警民合作中心只是个不盈利的民间机构,只能提供建议和法律援助,我们感觉提供的帮助太少了。”

谢宇航告诉记者,2006年我国外交部曾派遣一位特派员前往南非了解华人的生存情况,特派员向到场的600多名代表询问,“你们有谁遭遇过抢劫?请举手。”在场的所有人都举手,而且基本上都是遭遇了两次以上的抢劫。

“在南非,很多不法份子把华人称为流动的提款机。”谢宇航说。

谢宇航告诉记者,公司目前有200多名员工,他们主要为华人商户和华人家庭提供安保服务。这些员工分为保安经理、保安队长、配枪保安和非配枪保安等几个岗位。普通的非配枪保安收入大约在2000~3000兰特之间,配枪保安是更危险的工种,收入大约在4000兰特左右。保安经理和队长的收入要更高一些。

## 24小时不间断巡逻

谢宇航告诉记者,旁边的中国商贸城。看上去其貌不扬,却有几百个商铺。这些商铺装修一般,但是每天的生意好得惊人。

“由于华人老板基本上都是用现金交易,因此,很多劫匪就专门盯上他们。”虽然是总经理,但谢宇航还是要随时出勤,“我的手机24小时不敢关机,一有情况,马上就要出发。”

每天,谢宇航都要开着车四处巡查。“给你举个数据你就明白了我每天要跑多少路,今年2月我刚买了一部新车,到4月底时已经跑了两万多公里了。”

由于很多华人在南非从事小商品的批发零售,经常在约堡和其他城市运送大批货物,很容易被劫匪盯上。南非华人安保公司也承担货物押送的保镖工作,其间他们也经常遇到各种险情。

“应该是2008年的4月份,一位在勒滕斯堡从事零售业务的华人老板来约堡进货。之前,他的货车在高速路上就曾经遭遇过多次抢劫,损失了至少上百万元。因此,这一次返回前他专门来请我们为他护卫。我们派了两辆武装车、四名配枪保安人员跟随。这次在高速路上竟然又遇到了劫匪。”谢宇航回忆说。

“猖狂的劫匪见到我们的武装车辆竟然丝毫不怕,他们用火力凶猛的冲锋枪不停地扫射,我们的保安人员也不断还击。一番枪战之后,没有讨到便宜的劫匪,在警察赶来之前匆匆逃走了。”

薪水不算很高,但是任务艰巨,有时甚至要付出生命的代价。谢宇航说,对中国商贸城的保安来说,每天要有两队人,24小时不间断地巡逻。在罪案频发的约堡,他们的保安经常会遇到危险。就在去年,他们公司的一个保安,被十几个抢匪围住,全身被淋上沸油,最后被开枪打死。

采访最后,谢宇航带记者走进了安保公司的核心——枪库。步枪、左轮手枪、散弹枪,所有的武器一应俱全。枪库墙上,是一张值班表,领取枪械的保安每天要在表格上签名。

“真希望南非的治安状况尽快好起来,我们的华人同胞不再受到伤害。到那时候,估计安保公司就没有存在的必要了,这样我会很高兴的,能好好休息。”谢宇航充满了期待。

NISSAN NV200  
国际化CDV

## 全新形象,更多自信

为成功商业人士打造,  
融合商用、家用、商务的国际新概念CDV。

NISSAN HR16发动机 1.6 排量排阻 | 最高车速 168 km/h | 最低综合工况油耗 7.2 L/100km

国际化CDV NV200热线:  
800 883 7000

7.98万元起

自信新商用  
自信新家用  
自信新商务

# NV200

SHIFT\_the way you move

技术日产 人·车·生活

郑州日产汽车有限公司

郑州日产汽车 相信 相伴 相成就

NISSAN NV200